

多囊肾病患者也能顺利生宝宝

最新发现与创新

科技日报讯(记者唐先武 通讯员汪玉成 王根华)8月10日下午,第二军医大学长征医院宣布,世界首例应用第三代试管婴儿技术保有的多囊肾病患者顺利产下新生儿,母女健康平安。该技术解除了多囊肾病患者生育的后顾之忧。

常染色体显性多囊肾病(简称多囊肾病)是人类常见的单基因遗传性肾病,我国约有150万患者。由于其遗传性,子女发病率高达50%,使得很多患者没法考虑生育下一代。31岁的沈女士很早就发现自己患

有多囊肾病,但婚后仍然迫切希望孕育健康下一代。

长征医院肾内科是国内最大的多囊肾病诊治中心。从2010年起,学科带头人梅长林教授课题组开始探索采用生殖干预方式来阻断多囊肾病的遗传,并成功建立了成熟精准、行之有效的多囊肾基因检测技术平台,检出率及准确性达到了国际先进水平。长征医院生殖医学中心是全军优生优育计划生育技术中心。这两个优势学科强强联合,为已经明确基因诊断的多囊肾病患者实施了胚胎植入前遗传诊断试管婴儿技术。

此次,长征医院先为沈女士实施了一系列辅助生殖操作,最后成功筛选出一个染色体正常、不携带致病基因突变的健康胚胎植入到患者体内,并在孕19周时进行了羊水穿刺复检,确认不携带致病基因突变和染色体异常。8月3日,患者剖宫产下一个4090克的健康女婴,国内首例应用MALBAC技术的胚胎植入前遗传诊断阻断多囊肾遗传的试管婴儿诞生了。

权威专家指出,长征医院成功阻断多囊肾遗传,意味着其下一代已彻底“治愈”了该疾病,从根本上减少了此类患者总量,极大降低了医疗负担,具有很高社会价值。

利用高速摄像机分析纠正举重运动员动作,通过流体力学模拟实验提高游泳成绩——看不见的战线:奥运幕后科技比拼

本报记者 操秀英

里约奥运时刻

里约奥运赛场上,男子举重56公斤级的比赛可谓惊心动魄。

龙清泉和严润哲轮番挑战极限,两分钟的逆转与反转让人看得几乎窒息。面对严润哲的表现,解说员惊呼:“没有人知道这个运动员的极限在哪里!”而龙清泉则利用最后一次机会,去挑战挺举170公斤的重量。对于这种不可思议的成绩,龙清泉居然成了,并打破总成绩世界纪录。

促使人类不断突破身体极限,要依靠强大的科技支撑,这是奥运背后真正的斗法场。“运动员的极限在哪里?这与他当时的状态、训练方法密切相关。这是个重大科学问题,奥运会比的不是体育本身,而是综合国力尤其是科技的实力。”国家体育总局体育科学研究所科研处处长洪平告诉科技日报记者。

先进技术助运动员扬长避短 突破极限

科技实力的较量首先体现在科学训练的技术和方法上。几天前,一条揭秘美国队高科技“秘密武器”的文章刷屏朋友圈。文章里提到用于游泳训练的高速运动捕捉技术,在足球训练中使用的卫星导航超级追踪技术,击剑项目中最新的大脑训练技术等。

“其实,这些技术并不新鲜,中国国家队几乎会应用目前最前沿的技术。”长期从事游泳项目科研工作的国家体育总局体育科学研究所研究员林洪告诉科技日报记者,早在2000年左右,他们就联合北京航空航天大学、清华大学等高校,研究用传感器测量水的阻力,进

行流体力学模拟实验等等。当年鲨鱼皮泳衣很火的时候,他们也第一时间组织专家进行各项实验分析。

作为游泳项目运动生物力学权威专家,林洪几乎服务过我国所有游泳冠军。“不是说所谓的最新技术就是最好的,我们要做的是根据不同运动员的特点,综合运用各种训练手段,达到最好的效果。”林洪说。

例如,林洪曾分析,叶诗文的特点是手脚大,躯干和手腕的力量强,水感好,水下腿技术出色,但肩和腕的柔性相对较差。因此,在叶诗文的科研攻关与科技服务过程中,林洪运用技术监测、诊断、分析及辅助训练等方法手段,通过分析讲解使叶诗文进一步了解自己的特点,为其备战各种世界大赛提供技术支持,使她充分发挥在出发和转身技术环节上的优势。

技术的力量几乎已渗透每个项目每个环节。“大家

熟悉的乒乓球,技术含量也非常高。发球的角度、力度等等,都是研究的对象。”洪平说。

女子举重运动员黎雅君以前有点“偏科”,在抓举能举起100公斤的情况下,挺举只能达到105公斤的水平。广东队针对她的弱项进行专门的“科技攻关”,利用高速摄像机对她的动作进行分解纠正,同时在生物力学上对她的不足加以改进,最终她的挺举训练水平能够超过128公斤。

运动技术分析是北京体育大学教授刘卉的一个重要研究内容。“我们用各种设备获取人完成动作时的力学数据,在人体解剖、生理和力学理论的基础上,对动作技术进行描述、对比和分析,从而了解动作技术规律和影响成绩的因素,并进一步对运动员动作进行诊断,开发新的、更好的技术。”刘卉说。(下转第三版)

科技专论

“十三五”国家科技创新规划(以下简称《规划》)的发布实施,对实施创新驱动发展战略、迈出建设世界科技强国关键一步具有重要意义。

一、“十三五”国家科技创新规划是承前启后、继往开来的规划

2016年全国科技创新大会确立了创新驱动发展的总体思路和“三步走”战略目标,提出了2050年建成世界科技强国的“十三五”正是实现“第一步”战略目标,即到2020年进入创新型国家行列的最后冲刺阶段。“十三五”国家科技创新规划既是全面实施创新驱动发展战略的第一个五年规划,也是贯彻落实《国家中长期科学和技术发展规划纲要(2006—2020年)》的最后五年规划,在发展战略目标和任务的衔接上发挥着承前启后的作用。

在未来五年内,就是要以“十三五”科技创新规划放在落实创新驱动发展战略的高度进行实施,动员全社会力量推动向创新驱动发展转型,实现进入创新型国家行列目标,并为实现建设世界科技强国的伟大目标奠定坚实基础。同时,“十三五”时期应考虑开展下一个中长期科技创新规划的研究编制,进一步明确细化建设世界科技强国的战略路径和重大任务。

二、“十三五”国家科技创新规划是全面落实创新驱动发展战略、支撑供给侧结构性改革的规划

《规划》以实施创新驱动发展战略、支撑供给侧结构性改革为主线,将创新与发展紧密结合起来,着力解决我国经济社会发展存在的突出问题,突破制约我国经济发展新常态下实现经济持续稳定增长的技术瓶颈,在发展目标、指标设置、重大改革和政策措施的安排上,都体现了对落实《国家创新驱动发展战略纲要》的全方位任务部署。

《规划》突出体现了“十三五”的阶段性特征,包括:突出科技创新能力建设,启动实施“科技创新2030—重大项目”,在重要战略领域布局建设国家实验室、加快国家重大科技基础设施建设等,都是在培育支撑国家重大战略实施、引领未来产业变革方向、参与全球竞争的战略性新兴产业,以支撑国家长远发展和综合国力提升。突出支撑供给侧结构性改革,通过构建具有国际竞争力的现代产业技术体系,加快改造提升传统产业,通过推动新技术、新产业、新业态和新机制的融合发展,推动颠覆性技术创新,加快培育新的发展动能。突出提升国家创新体系整体效能,通过科技创新和体制机制创新两个轮子协调发力,充分发挥科技创新的核心引领作用。突出国际视野,构建全球化高水平的创新网络,通过牢牢把握创新要素流动全球化趋势,充分利用全球创新资源,发挥科技创新在“一带一路”建设中的重要作用,全面提升国际科技合作水平。此外,还突出了创新文化建设,激发创新创业活力,通过激发和调动科研人员的积极性和创造性,让全社会各类人才创新创业智慧竞相迸发,在全社会大力营造勇于创新、鼓励成功、宽容失败的良好氛围。(下转第三版)

迈出建设世界科技强国关键一步

胡志坚

浙江:创新型省份是干出来的

本报记者 宦建新

8月5日这天,是浙江省的科技盛宴。

上午,浙江省委、省政府召开了一次架式不同以往的全省科技创新大会。近3万人在市、县分会场参加大会。浙江省委、省政府书记夏宝龙说:“要加快建设创新型省份和科技强省。”

下午,浙江省政府部署实施重大科技创新平台建设——召开推进杭州城西科创大走廊动员大会。至2020年,每年从省创新专项资金中安排4.5亿元用于其建设……代省长车俊说,这是浙江想干、能干成的事。

科技日报记者在采访中观察到:调研科技创新,研究部署推进,出台政策文件,召开动员大会……浙江省委、省政府忙,是忙在了科技创新上。自5月30日全国科技创新大会召开70天以来,浙江贯彻落实全国科技创新大会和习近平总书记讲话精神,就一个字——干。

这是浙江省自全国科技创新大会召开以来70天“干”的轨迹:6月6日下午,浙江省委常委召开会议,传达学习全国科技创新大会精神,提出要把创新作为引领发展的第一动力,把科技创新作为必须补齐的第一短板,锁定科技创新第一方阵目标,高水平系统谋划全省科技创新工作;6月6日,浙江省委、省政府出台人才25条新政。明确提出要以“人无我有”“人有我优”的体制引进和用好各类人才。在鼓励科研人员到一线创新创业等方面有突破;7月13日,浙江省政府出台了补齐科技创新短板15条新政。企业建高水平研发机构最高支持3000万元,引进培育重大创新项目最高支持3000万元;7月25日,浙江省政府出台科技创新“十三五”规划;8月1日,浙江省政府出台建设“互联网+”世界科技创新高地行动计划……这期间,浙江省委、省政府主要领导密集调研创新驱动发展,提出对策。

浙江“干”字里有科学,就是找准问题和短板有针对性地干。夏宝龙针对科技工作中的薄弱环节,提出了“四个不相适应”,在科技界引起强烈反响。在浙江省委十三届九次全会上,又作出了补短板战略决定,将科技创新作为“第一短板”来补。在8月5日全省科技创新大会上,夏宝龙又对浙江成果交易,“八倍增两提高”提出了新要求。

浙江省委、省政府不断对科技创新提出新要求,是高度重视并真抓实干的体现。浙江科技厅“当先锋、打头阵、做尖兵”。全国科技创新大会第二天,浙江科技厅党组召开扩大会议传达贯彻落实大会精神和习总书记讲话精神,提出要“一转四创”,补齐科技创新短板,加快建设科技强省。加速科技成果转化,推进创新大平台、创新大项目、创新大团队、创新大环境建设。专题调研,起草政策,紧抓城西科创大走廊建设……

8月8日上午,浙江省科技厅召开党组扩大会议研究落实全省科技创新大会提出的任务要求。厅长周国辉对科技日报记者说,要根据创新规律,围绕目标干、找准短板干、根据基层和企业需求干,突出重点,抓好落实。

全省各地都在真抓实干。杭州市全力打好转型升级组合拳。今年上半年GDP突破万亿元,增长10.8%;浙江大学为提升区域原始创新能力发挥引领作用,在全省建立了43个技术转移中心;杭州高新区研发投入占GDP比重13%以上;长兴县全力推进全省技术创新体系试点县建设;均胜集团立足自主创新,每年研发投入8%左右,努力实现差异化跨越式发展……



8月11日,重庆动物园大熊猫双胞胎大熊猫幼崽“双双”“小小”满月,并与游客首次见面。据动物园工作人员介绍,“双双”出生体重189克,“小小”出生体重110克,母亲“兰香”生产后曾依照本能仅对较为强壮的“双双”进行哺育,动物园及时实施人工育幼和换崽技术,保证两只幼崽同时成活。

截至2016年7月,重庆动物园共繁殖大熊猫20胎25只,成活15只,其中双胞胎5胎。此次是重庆动物园繁殖大熊猫以来,首次双胞胎同时成活。图为重庆动物园工作人员在大熊猫保育幼室内照顾双胞胎幼崽。

万钢在贵州考察时强调 发展大数据产业关键是挖掘应用

科技日报讯(记者刘志强)8月8日,全国政协副主席、科技部部长万钢在贵州考察时强调,贵州发展大数据已率先迈出可喜步伐,下一步关键是对大数据的挖掘应用,将其与扶贫开发、生态环境治理、企业征信、金融风险、民生保障、传统产业转型升级等结合起来,推动经济社会更好发展。

8月5日—10日,万钢率科技部一行,对贵州黔东南科技扶贫开发、贵阳大数据产业、即将建成的500米口径球面射电望远镜、贵州科学城等,进行了考察调研,并就近年来与贵州的部省会商工作情况进行了交流。万钢表示,科技部将在贵州公共大数据国家重点实验室建设,提升贵州大数据超算能力、

共建功能天然产物与药物国家重点实验室等方面给予积极支持。

万钢在与贵州省委书记陈敏尔会谈时,对贵州以大数据为引领推动区域科技创新,走差异化发展之路的战略决策,予以高度评价。他说,贵州利用气候、生态、政策等优势,先行先试,已在大数据的互联互通、数据汇集和清洗存储等方面取得可喜成果,迈出这一步实质上牵涉政府权力、职能的转换和资源重新配置,贵州还在大数据的商用民用等方面进行了富有成效的探索。但是,大数据真正的大产业在后面。他强调,下一步更关键的是如何将大数据与更多学科交叉融合、如何在大数据基础上实现

智能化创新,如何将互不关联的数据挖掘利用,为产业转型升级、民生保障、扶贫开发、推动经济发展等作贡献。

在平塘考察大射电望远镜工程时,万钢提出要充分发挥国家大科学工程的作用,将科技与科普结合起来。他强调无论大射电望远镜工程的建设与运行,还是贵州大数据产业的深入发展,人才是关键。他指出,贵州要在人才培养引进、综合学科的建设与开发利用方面做更多工作,更多汇聚各方人才为贵州建设发展作贡献;要利用大射电望远镜这个科学前沿的平台,吸引全世界的科学家和青年科技人才前来实现他们的科学目标和人生价值。

土卫六发现有液体流动的大峡谷

科技日报北京8月11日电(记者张梦然)土卫六“泰坦”(Titan)是土星最大的卫星,位列太阳系中可能有孕育生命的星体榜单前5名。据美国国家航空航天局官网11日报道,“卡西尼”号探测器日前在土卫六表面发现浸没在液态甲烷中的陡峭峡谷。这不但是对土卫六数百米深的峡谷的第一次观察,更是该星球上有流动液体沟渠存在的首个直接证据。

太阳系除地球外只有土卫六“泰坦”拥有原理与地球水循环相似的所谓“甲烷循环”。土卫六表面被山峦河流覆盖,也算是有云有雨有湖泊,不过成分都

形成的原因可能是地形隆起或海平面变化,亦或两者兼而有之,但现在还不明确各种原因造成影响的程度分别是多少。

研究人员表示,土卫六这种类型的峡谷,在地球上也有类似的例子,可以在亚利桑那州科罗拉多河一带找到,其所切割出来的峡谷断面,甚至有1200多米到1800米的深度。“卡西尼”号雷达团队的亚历克斯·海耶斯称,我们的地球是温暖、多岩石、河里有水的,而土卫六则是寒冷、多冰、河里有甲烷,但现在他们为两个世界找到

了非常相似的特征。接下来“卡西尼”号仍会继续努力探测,以加深人们对土卫六上“一山一水”形成原因的理解。

“卡西尼”号很早就发现这颗星球的第二大海连接着一些黑色沟渠。但当时还搞不清沟渠里是什么,直到捕捉到底部的闪光才渐渐判断出是液态甲烷。以地球的标准来看,甲烷遍布的土卫六并不令人愉快,但这可是除地球外,人类已知的唯一一个有湖泊、河流和丘陵的星球,大气中甚至带着雾、霾和雨。就像当年人们看到“卡西尼”号发回的第一批图像后所说的,它看起来就像英格兰。



轻轻一扫,关注科技日报。我们的一切努力,只为等候有品位的你。